
Exercício de Revisão.  

Realidade Brasileira e Atualidades  

Prof. Ronaldo Fernandes  

01 – Lei n. 601, de 18 de setembro de 1850. 

D.Pedro II, por Graça de Deus e Unânime Aclamação dos Povos. Imperador 
Constitucional e Defensor Perpétuo o Brasil: Fazemos saber, a todos os súditos, que a 
Assembleia Geral decretou, e nós queremos a Lei seguinte:  

Art. 1° Ficam proibidas as aquisições de terras devolutas por outro título que não seja o de 
compra.  

Disponível em: www.planalto.gov.br. Acesso em: 8 ago. 2024 (adaptado). 

Considerando a conjuntura histórica, o ordenamento jurídico abordado resultou na: 

a) Mercantilização o trabalho livre 
b) Retratação das fronteiras agrícolas 
c) Demarcação dos territórios indígenas 
d) Concentração da propriedade fundiária 
e) Expropriação das comunidades quilombolas 

2 – Leia o texto para responder a questão. 

Tornou-se um lugar comum chamar o regime político existente entre 1964 a 1979 (sic), de 
“ditadura militar”. Trata-se de um exercício de memória, que se mantém graças a diferentes 
interesses, a hábitos adquiridos e a preguiça intelectual. O problema é que esta memória 
não contribui para a compreensão da história recente do país e da ditadura em particular. 

(REIS, Daniel Aarão. Estudos Históricos, Rio de Janeiro, vol 23, n 45, p.171-186 jan/jun 2010, 
citação da página 183,) 

a) As ideias contias no texto apresentam uma forma diferente de abordar o regime 
implantado no Brasil a partir de 31 de março de 1964. De acordo com essas ideias, a 
ditadura foi: comandada por militares civis e encerrada com a extinção do AI5 e a 
decretação da Lei de Anistia.  

b) Comandada por militares e civis e encerrada com a extinção do AI5 e a decretação da 
Lei de Anistia. 

c) Derrubada pelas greves do ABC paulista, ainda que contasse com a participação da 
sociedade civil.  

d) Proclamada pelos militares e comandada pelos civis até ser decretado o fechamento do 
Congresso Nacional. 

e) Criticada pela sociedade civil que combateu os autoritarismos  

até a derrubá-lo com a com a campanha das diretas já.  

 



3- (Cesgranrio) Ainda que dotado de grandes riquezas minerais, no que se refere ao 
setor petróleo o Brasil enfrenta constantes desafios. Sobre a realidade atual da 
produção petrolífera no país, assinale a opção que apresenta somente informações 
verdadeiras.  

 

a) A plataforma continental contínua com área líder dos índices de produção, e foi 
criado mais um polo petroquímico no litoral do Rio de Janeiro.  

b) A empresa estatual responsável pelo setor tornou-se improdutiva e o controle de 
produção e distribuição foi privatizado.  

c) A produção é crescente, nos últimos anos, e o setor se flexibiliza com a quebra do 
monopólio estatal na exploração e produção de petróleo.  

d) Há progressiva queda na produção, nos últimos anos, e se mantém intacto o 
monopólio estatal a fim de se recuperarem as perdas do setor.  

e) Foram estabelecidas várias parcerias entre a Petrobras e empresas privadas 
nacionais, e as plataforma continentais deixaram de liderar a produção de óleo.  

 

4 - A questão central da energia elétrica é a sua disponibilidade. Com efeito, para a 
energia elétrica ser utilizada, em quantidade e confiabilidade, é necessário que esteja 
disponível, tanto espacial quanto temporalmente.  

A respeito da oferta de energia no território brasileiro e com o auxílio de gráficos, 
analise as afirmações a seguir: 

 

I – A preponderância da fonte hidráulica na geração elétrica é explicada, em parte, por 
tratar-se de um recurso renovável e com vantagens comparativas, quando se considera o 
custo de geração.  

II- A geração de energia a partir das hidrelétricas oferece enormes desafios logísticos, uma 
vez que a viabilidade de instalação das unidades geradoras é determinada pelas condições 
naturais. 

III – Na oferta interna de energia elétricas, as fontes renováveis, com destaque para a 
energia hidráulica, são, de longe, as responsáveis pela maior parte da produção de 
eletricidade do país.  

Está correto o que se afirmar em: 

a) II e III somente. 
b) I somente 
c) I e II somente 
d) III somente  
e) I, II e III  

 

5 – Impulsionada pela forte demanda do mercado chinês, a expansão logística pelo 
Norte do país vem deixando um rastro de impactos negativos no entorno do rio Tapajós 



na Amazônia, de acordo com estudos de ONGs sobre projetos de infraestrutura na 
região. (www.bbc.Adaptado)  

O produto exportado e um dos impactos apontados no texto são: 

a) A laranja e o avanço da frente pioneira, que promove a ocupação desordenada de 
indústrias extrativistas. 

b) A madeira e a inversão térmica, que desestabiliza os ciclos naturais que mantém a 
produtividade local 

c) A soja e a supervalorização fundiária que pressiona a saída da população 
tradicional de suas terras.  

d) A látex e as ilhas de calor, que interferem no microclima local pelas mudanças no 
uso e ocupação do solo.  

e) O café e a especialização produtiva, que reduz a diversidade das estruturas 
regionais e serviço da monocultura.  

 

6 – O que é o Aquecimento Global? 

Aquecimento global é o aumento da temperatura média dos oceanos e da camada de ar 
próxima à superfície da terra. Causado por fatores naturais e atividades humanas. Esse 
fenômeno se deve principalmente ao aumento das emissões de gases de efeito estufa na 
atmosfera, especialmente o dióxido de carbono (CO2). 

Fonte adaptada: WWF Brasil 

Com base no texto “Resumo sobre as consequências do aquecimento global” marque a 
alternativa incorreta sobre as consequências do aquecimento global. 

 

a) A saúde humana é impactada pelo surgimento ou agravamento de doenças 
associadas a condições atmosféricas e à poluição.  

b) A economia é afetada devido à escassez de matérias-primas, fontes de energia e 
água, encarecendo o processo de produção e causando desabastecimento.  

c) As mudanças climáticas, o desequilíbrio ambiental, a destruição dos 
ecossistemas e a perda de biodiversidade são as principais consequências do 
aquecimento global na natureza.  

d) A degradação ambiental e a emissão de gases de efeito estufa são fatores que 
agravam as consequências do aquecimento global.  

e) As consequências do aquecimento global são limitadas apenas ao aumento da 
temperatura média sem afetar outras áreas como saúde, economia e 
ecossistemas.  

 

7 – Movimentos sociais são ações organizadas por grupos da sociedade com o objetivo 
de promover, resistir ou provocar mudanças sociais. Eles focam em questões como 
direitos humanos, justiça social e reformas políticas. Exemplos incluem o Movimento 
Feminista, Black Lives Matter e a luta pelo casamento igualitário. Dessa forma, 
movimentos sociais podem ser definidos como grupos formados pela sociedade com 
a intenção de promover transformações sociais e políticas. Os participantes desses 

http://www.bbc.adaptado/


grupos se unem para buscar mudanças específicas, alinhadas aos anseios e às 
alterações sociais e políticas que desejam alcançar. 

Com base no texto de apoio, marque a alternativa correta sobre movimentos sociais.  

 

a) Movimentos sociais são formados por indivíduos isolados que não se organizam 
em grupos. 

b) As mudanças promovidas pelos movimentos sociais geralmente não estão 
relacionadas a direitos humanos ou justiça social.  

c) Movimentos sociais buscam apenas a manutenção das políticas e práticas 
existentes sem desejar mudanças. 

d) A constituição assegura diretos básicos e essenciais levando em conta todas as 
diferenças regionais e particularidades específicas de cada grupo.  

e) Movimentos sociais são formados por grupos da sociedade que se organizam para 
promover mudanças sociais e políticas, muitas vezes por meio de manifestações 
que podem causar ou nãos ser pacíficas.  

8 – Na segunda metade do século XIX a introdução, de forma crescente, de 
trabalhadores livres na economia brasileira está ligada à: 

 

a) crise na escravidão, principalmente após o fim do tráfico negreiro 
b) restrição de diversos países europeus à imigração de seus excedentes nacionais.  
c) forma pacífica como foi encaminhada a Abolição, permitindo a utilização do antigo 

escravo como trabalhador libre. 
d) acelerada criação de indústrias de base que não utilizavam trabalho escravo.  

e) Política contrária à escravidão adotada pelo governo imperial ao longo de toda a sua 
história.  

9 – Assinale a alternativa correta a respeito da tendência cada vez mais forte da 
internacionalização do comércio e da globalização.  

a) Criaram-se mercados comuns entre grupos de nações, chamados de megablocos 
ou blocos regionais. 

b) Os imensos mercados internacionais ou blocos comerciais reforçam as economias 
locais. 

c) Os blocos comerciais ampliam as trocas de mercadorias apenas entre os países 
membros, excluindo o comércio com as demais nações.  

d) Os blocos comerciais diminuem suas relações com o restante do mundo a medida 
que fortalecem sua unidade econômica e política.  

e) As relações entre os países-membros dos blocos comerciais não envolveram 
sucessivos tratados para a unificação econômica.  

 

10- (AMAUC) A polêmica do Marco Temporal fez com que indígenas de todo o Brasil se 
manifestassem recentemente contra o Projeto de Lei (PL) do "Marco Temporal" que foi 
aprovado na Câmara dos Deputados como PL 490/2007. Porque estes povos são contra 
essa Lei? 



a) Porque desfaz toda a demarcação de terras indígenas já feitas no Brasil. 

b) Porque ele tira a posse das terras das etnias indígenas que não ocupavam as terras onde 
estão hoje na época da colonização do Brasil. 

c) Porque proíbe novas demarcações de terras para os indígenas no Brasil. 

d)Porque concede aos não indígenas o direito de explorar comercialmente as terras 
demarcadas como território indígena, mesmo sem a sua posse. 

e) Porque ela condiciona a demarcação de terras indígenas à comprovação de presença 
física dos indígenas nas 

respectivas áreas em 5 de outubro de 1988, data da promulgação da Constituição de 1988. 

 

 

Gabarito: 

 

1 – d 

2 – b 

3 – c  

4 – e  

5- c 

6 –e 

7 – e  

8 – a 

9 - a  

10 – e  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


